

## Sitzung des LIGA-Ausschusses Psychiatrie

Protokoll vom **20.11.19**

Uhrzeit von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Anwesend: *siehe Anwesenheitsliste (Anlage)*

Entschuldigt: *siehe Anwesenheitsliste (Anlage)*

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
<b>1.</b>	<b>Protokoll der letzten Sitzung</b>		
	Eröffnung und Begrüßung	Das Protokoll vom 04.09.19 wurde wie vorgelegt angenommen.	
<b>2.</b>	<b>Protokollführung</b>		
		Die Protokollführung übernimmt Waltraud Zimmer.	Frau Zimmer, 11/19
<b>3.</b>	<b>Ergänzung der Tagesordnung</b>		
		Es erfolgen keine Ergänzungen zur Tagesordnung.	
<b>4.</b>	<b>Aktuelle Infos</b>		
		<p><u>Übergangsvereinbarung Umsetzung BTHG im Saarland (Stand 18.11.19)</u>            Es wurden lediglich redaktionelle Änderungen vorgenommen.            Es wurde festgehalten, dass interne Tagesstruktur für Menschen mit einer geistigen Behinderung nicht gleichzusetzen ist mit der internen Tagesstruktur für Menschen mit einer psychischen Erkrankung.</p> <p><u>Schutzkonzept</u>            Frau Bunk stellte den Entwurf (Stand 12.11.19) vor.</p>	

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
		<p>Der Entwurf soll festschreiben, was mindestens in einem Schutzkonzept stehen soll. Dieser soll dann Anlage zum Rahmenvertrag werden.</p> <p>Detaillierte Konzepte obliegen den einzelnen Trägern selbst. Diese werden dann in die Leistungsvereinbarungen mit aufgenommen werden. Unklar ist noch die Frage der Finanzierung (z.B. für entsprechende Schulungen).</p> <p>Die Fragestellung „Meldepflicht ans Ministerium“ (was soll wann, wie, wem gemeldet werden) ist noch offen.</p>	
<b>5. Umsetzung BTHG im Saarland</b>			
	<p>Leistungsbeschreibung, Trägerkonferenz 18.09.19</p>	<p>Alle Leistungstypen werden überarbeitet. Sie heißen zukünftig Leistungsbeschreibungen und bilden die Grundlage für die Leitungsvereinbarungen. Aktuell gibt es eine Arbeitsgruppe bestehend aus Ministeriums- und LIGA-Vertreterinnen zur Erarbeitung einer Leistungsbeschreibung Wohnen für Menschen mit geistiger und körperlicher Behinderung. Fraglich ist, ob diese dann auch für Menschen mit seelischen Behinderungen gelten soll oder aber hier eine eigene Leistungsbeschreibung erarbeitet wird. Zu dieser Frage wurde am 18.09.19 eine Trägerkonferenz durchgeführt. Die entsprechenden Vorlagen von der Trägerkonferenz sind dem Protokoll angehängt. In 2020 wird sich der Fachausschuss weiter hiermit beschäftigen und sich positionieren.</p> <p>Die Thematik Rufbereitschaft, die auch von Seiten des Ministeriums angedacht ist, bedarf der weiteren Diskussion im FA. Bislang wurde deutlich, dass die einzelnen Träger hier sehr unterschiedliche Meinungen haben. In der ersten Sitzung im neuen Jahr soll dieses Thema behandelt werden. Evtl. sollte hierzu auch eine Arbeitsgruppe eingesetzt werden.</p>	<p>Anlage Thema FA in 2020</p> <p>Thema für 1. Sitzung in 2020</p>
	<p>Elternassistenz</p>	<p>Mit der Thematik einer Leistungsbeschreibung für Elternassistenz wird sich der FA im nächsten Jahr beschäftigen. Eine Abfrage ergab, dass die Mehrheit der FA-Mitglieder eine Leistungsbeschreibung zur Elternassistenz wünscht.</p>	<p>Thema FA in 2020</p>

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
	Trennung der Leistungen, Regionalkonferenzen	Zu dieser Thematik gibt es momentan keine neuen Informationen.	
<b>6. Landesamt für Soziales</b>			
	Termin LIGA – LAS 18.09.19	<p>Von Seiten des Landesamtes nahmen an dem Gespräch Herr Funck und Herr Dr. Binkert teil.</p> <p>Zu den geforderten Pflegegutachten bei Erstantragstellungen wurde von Seiten der LIGA deutlich gemacht, dass die Antragsbearbeitung und – bescheidung nicht vom Vorliegen eines Pflegegutachtens abhängig gemacht werden kann. Seitens des Landesamtes wurde deutlich gemacht, dass man Pflegebegutachtungen generell wünsche. Ob die Praxis des generellen Einforderns bleiben wird, erscheint unklar.</p> <p>Das Landesamt plant eine Fachkraft einzustellen, die zur Thematik Hilfe zur Pflege beraten kann.</p> <p>Es wurde über die Problematik von Ablehnungen aufgrund mangelnder Krankheitseinsicht, fehlendem Facharzt oder Ablehnung der Einnahme von Medikamenten gesprochen und darauf hingewiesen, dass es sich hierbei um behinderungsbedingte Symptome handelt, die Leistungen der Eingliederungshilfe nötig machen und keine Ablehnungsgründe darstellen können. Es erscheint unklar, ob von Seiten des Landesamtes Änderungen erfolgen werden oder aber ob diese Umstände weiterhin als Ablehnungsgründe gewertet werden. Sinnvoll wäre es, dies durch die Datenabfrage weiterhin zu beobachten.</p>	
	Datenerhebung	<p>Die Datenerhebung der Erst- und Weiterbewilligungsanträge für das 1. Halbjahr 2019 ist als Anlage beigefügt. Die Ergebnisse wurden besprochen.</p> <p>Es wurde vereinbart, die Datenerhebung in 2020 fortzuführen. Wichtig ist die separate Erhebung unterschieden nach Leistungstypen (A2 und A6) und nach Erst- und Folgeanträgen, da die Daten sonst nicht auswertbar sind.</p>	Datenerhebung 2020 fortführen Anlage

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
		<p>Um eine möglichst effektive Verbreitung an die Leistungserbringer sicherzustellen, wird es zukünftig pro Verband einen Ansprechpartner geben, der für die Verbandsinterne Weitergabe der Erhebungsmaterialien und deren Rücklauf verantwortlich ist, diese Ansprechpartner sind:</p> <p>AWO- Frau Zimmer            Diakonie – Frau Tometten            DPWV (inkl. Lebenshilfe) – Frau Lutz-Gräber            Caritas - Frau Bunk</p> <p>In den Verbänden soll für eine rege Teilnahme geworben werden.</p>	
<b>7.</b>	<b>Saarländischer Psychiatrie-Expertenrat</b>		
		<p>Die letzte Sitzung wurde kurzfristig abgesagt. Einen neuen Termin gibt es noch nicht. Herr Schneider wird einen neuen Termin anfragen.</p>	<p>Herr Schneider/ Anfang 2020</p>
<b>8.</b>	<b>Anfragen bzgl. der Abgabe von Stellungnahmen</b>		
	<p>Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des Unterbringungsgesetzes</p>	<p>Die Liga wurde nicht angefragt. Von der DGSP Saar wurde eine Stellungnahme erarbeitet. Diese ist als Anlage beigefügt.</p>	<p>Anlage</p>
	<p>Zum inklusiven Wahlrecht</p>	<p>Die Anfrage kam extrem kurzfristig. Eine Stellungnahme konnte in der kürze der Zeit nicht erstellt werden.</p>	
<b>9.</b>	<b>DSGP: Tagung zur Psychiatrie – Enquete</b>		
		<p>Die Veranstaltung hatte ca. 70 -80 Teilnehmer und wurde durchweg als positiv bewertet.</p> <p>Deutlich wurde, dass von Seiten der anwesenden politischen Vertreter von SPD und CDU eine Psychiatrie – Enquete gewollt ist.</p>	

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
<b>10.</b>	<b>Arbeit und Aufgaben der LIGA</b>		
	Treffen der LIGA Ausschussvorsitzenden	Am 13.11.19 trafen sich die LIGA Ausschussvorsitzenden. Die Möglichkeit der Vernetzung der verschiedenen Ausschüsse war ein Hauptthema. Der Bericht über die Arbeit des FA Psychiatrie ist als Anlage beigefügt.	Anlage
	Quo vadis FA Psychiatrie	Fragestellung: „Wie wollen wir miteinander arbeiten, wie tauschen wir Informationen aus, wozu wollen wir Stellung nehmen“. Diese Fragestellung soll Thema in 2020 sein.	Thema 2020
<b>11.</b>	<b>Ausblick 2020: Termine FA Psychiatrie und Themenspeicher</b>		
	Treffen/Vernetzung mit FA Behindertenhilfe und Betreuung	Es findet bereits eine enge Vernetzung der Ausschüsse Psychiatrie und Behindertenhilfe statt. Im Zuge des BTHG erscheint ein Austausch mit dem FA Betreuung sinnvoll.	Frau Bunk/Anfang 2020
	Einladung der Landesärztin für erwachsene Menschen mit geistiger und seelischer Behinderung	Frau Dr. Birkenheier soll für die Sitzung im April angefragt werden. Unsere Fragestellungen: - Wie sieht sie ihre Rolle? - Ist sie für Institutionen oder auch für Einzelpersonen zuständig? - Berät sie die Politik? - Wo können wir sie unterstützen? - Wie sieht sie die Versorgungslage von Menschen mit psychischer Erkrankung? - Wie steht sie zur Psychiatrie – Enquete?	Frau Bunk
	Fachthema (benannt am 04.09.19) Beratungsleistungen nach § 132 SGB V	Wurde nicht behandelt – wird auch nicht mehr als notwendig erachtet	
	Termine 2020	Sitzungstermine 2020: 29.01.20, 08.04.20, 24.06.20, 23.09.20, 25.11.20	



Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
<b>12.</b>	<b>Verschiedenes</b>		
	Vorsitz FA Psychiatrie	Das Diakonische Werk wird im nächsten Jahr den Vorsitz der LIGA übernehmen. In der Folge würde auch der Vorsitz des FA Psychiatrie von der Diakonie übernommen werden. Es gibt jedoch die Empfehlung der Diakonie, dass Frau Bunk aus Kontinuitätsgründen den Vorsitz weiterführen soll.	
	Hinweis auf Fachtagung der Diakonie	Für den 02.04.20 wird vom Diakonischen Werk eine Fachtagung zu Themenstellungen aus dem Bereich der Sozialpsychiatrie vorbereitet.	

Nächste Sitzung: 29.01.20

Protokoll: Waltraud Zimmer